

战火中的五任代县县委书记

——读《雁门英雄传》有感

◆苑锁牛

最近，我拜读了郎眉存先生所著的大型纪实文学作品《雁门英雄传》，深受感动，等于上了一堂生动的党史教育课。本书既是一部代县军民抗战史，更是一部代县党史，从1938年1月中共代县县委成立，直到代县全境解放，在这腥风血雨的9年中，代县共经历了五任县委书记，他们率领县委在白色恐怖中积极响应党中央“放手发动群众，紧紧依靠群众，千方百计扩大人民武装力量”的号召，以雁门关、碾子沟、青山为辐射，与日本侵略者展开了殊死斗争，以鲜血和生命诠释了共产主义理想信念。党的建设才由小到大，由弱到强，抗战局面日新月异，涌现出了无数个英雄人物，最终取得了抗日战争和解放战争的伟大胜利。从中可以看出，没有共产党就没有新中国！

代县县委于1938年1月在峨口东西寺成立，由章嘉乐同志任书记。不到一年时间，县委和抗日民主政府组建了五个行政区的党委和政府，新建19个党支部，发展党员84人，并成立了县基干游击大队、农会、妇救会等群团组织。在二、三区号召先进青年积极参军，不到半年时间，就组建起了4团，战士2000多人。县委率领这支部队两次冲进县城，打死打伤日伪军100多人，活捉了伪县长王维，在峨口召开万人大会，就地枪决，极大地震慑了反动分子。群众称赞这支部队为“黑老虎”团。

中解惨案、殷家会惨案发生之后，代县党组织遭受到了严重破坏，这时晋东北二地委派刘昂同志接任代县县委书记。刘昂同志在代县任职两年多时间，是抗日战争最艰难的岁月。为了重整队伍，扭转抗日局面，他组织召开了著名的碾子沟会议，提出“坚守阵地，永不退却！”的战斗口号，大刀阔斧地进行改革，分散战力，发挥各级党组织的战斗作用，新划分了8个行政区，配置了有力的干部队伍，处处展开游击战，两次组织全县民兵统一行动，破坏公路，炸毁桥梁，切断电线，使日军的交通、通讯长期陷入瘫痪状态，牵制住了大批日军，有力地配合了“百团大战”。为了加强反扫荡和反封锁，他在青山组织召开了县委扩大会议，轮训了大批干部，产生出了坚决贯彻县委决定，勇于牺牲个人的英雄人物金方昌、李秀卿等烈士。他的博学、自信、对党忠诚的品格，给代县人民留下了深刻印象。

王金财同志是晋察冀二地委执委、中共河北分委组织部长，1941年调任代县县委书记，负责指挥三县军民抗战，是唯一配备战马的县委书记。这个时期，抗日根据地被敌人不断压缩，全县只剩下赵家湾一带不足30公里的游击区。王金财同志把生死置之度外，千方百计扩大根据地，率领军民进行了野庄、石地坪伏击战，消灭了大量日伪军。还偷袭了峪口据点，消灭守敌7人，捣毁日伪军合作社一处，获取了大量军

用物资。他很少骑马，行军途中总是把战马让给女战士骑，后来干脆交给游击大队长高凡用于情报收集工作。1942年11月22日，他和二区区委书记曹健冒着风雪到二区检查工作，突然遭遇敌人，他腿部三处中弹，失血过多，壮烈牺牲，年仅28岁。

王金财同志牺牲后，县委副书记林心贤接任县委书记。此时正值日军连续5次推行“治安强化”运动，面对敌人无数次的扫荡、围剿、经济封锁，林心贤同志及时调整斗争策略，配合整风运动，制定了新的斗争策略。军事上袭扰敌人，政治上瓦解敌人，使大批伪军改邪归正，弃暗投明。他和高凡队长率领4团拔掉了石岗、聂营、峨口据点，策反伪军200余人，打死日军57人。高凡同志壮烈牺牲之后，他忍着悲痛，掩埋了战友，投入到轰轰烈烈的大生产运动之中。他率领县委机关、轮修部队在蒲梁沟开垦出了上千亩荒地，不仅解决了自身的粮食问题，而且还支援兄弟部队，受到了党中央毛主席的赞扬，毛主席在《游击区也能够进行生产》一文中点名表扬了代县。林心贤同志一直坚持斗争，长期担任领导职务，对代县的抗日斗争作出了重大贡献。1944年7月调离代县。

苏黎是一位土生土长的革命战士，从1938年任宣传部长以来，一直战斗在代县的南北两山。1938年9月底，县委、政府仓促离境，他是唯一留下来的一位县执委，秘密领导着全县的抗战工作。他的职务虽然一直没有变动，但在革命斗争中却不断变换着角色。1944年任县委书记后，并没有放松大生产基地的建设，为了搞活经济，在沿村村长张彦的掩护下，成立了兵工厂、粉坊、豆腐坊、车马店，为抗日部队源源不断地提供着战略物质。随着抗日形势逐步好转，他率领县委、政府根据党中央“扩大解放区，缩小敌占区”的指示，采取“挤敌人”的战略战术，采取一村一户，由小到大，把敌人挤下山，挤到代县城，然后“瓮中捉鳖”。在对敌斗争层层加码的战斗中，徐明、徐廷华、梁力行、郭子明、郭军、武振纲等一大批中层干部，都牺牲在了胜利前夜，还有数不清的战士和群众，是他们的鲜血染红了黎明前的党旗！1946年7月6日，代县彻底解放，苏黎等领导登上边靖楼，眼含热泪祭拜了倒在这片土地上的英烈们！

《雁门英雄传》真实、形象、有层次地描写了我县党的发展史，五任县委书记既有个性又有共性，共性是紧密联系群众，对党忠诚，勇于牺牲，吃苦在前，享受在后，严格执行《三大纪律八项注意》，亲自参加劳动，吃饭交饭钱，与人民群众有着血浓于水的感情。

回顾党的百年历史，抗日战争、解放战争是重要历程，只有牢记这两段我们党领导代县人民进行革命的伟大历史，才能增加正能量，才能实现中华民族伟大复兴的中国梦！

本报讯(实习记者 乔自强 贾晓娜)4月24日上午，县书协召开第四届会员代表大会。副县长陈文秀出席会议并讲话。大会选举产生了新一届理事会和新一届主席团，王天太当选为县书协第四届主席，赵俊法、张全恒、张润厚、刘培德、郭兰青、杨远平、任治平、王润红、王宏旭、杨炯、陈浩、李慧星当选副主席。

陈文秀要求：新一届书协班子要抓住机遇、乘势前进；要增强组织建设，强化大局意识，要加强协会组织建设，服务与广大会员；要提高政治站位，滋养桑梓情怀。树牢以人民为中心思想，明确自己的创作导向，不断升华自己的精神境界，积淀笔墨功夫，夯实专业能力，滋养桑梓情怀，服务于家乡发展。

峪口镇开展“学党史 颂党恩 跟党走”送教助学军民共建活动

4月21日上午，我县峪口镇开展“学党史·颂党恩·跟党走”送教助学军民共建活动，93511部队政委陈翰出席活动，相关单位负责同志参加活动。

此次活动由93511部队联合太原杏花岭小学老师分别在峪口小学、滩上小学各班进行授课，为同学们带来了思政课《循足迹·学党史》、英语课、语文课《小动物主题读写训练》和数学课《认识小数》四节丰富多彩的课程。杏花岭小学分别与峪口镇峪口小学、滩上小学签订了城乡学校结对帮扶协议书。

此次活动为两所学校的师生送去了先进的教学理念、新颖的教学方法，也为城乡教师的交流架设了桥梁，更好的促进了乡镇教育的发展，对提高乡镇教师素质和办学质量起到了良好的示范辐射作用。

泓都村镇银行举行爱心赠书活动

4月23日是第26个世界读书日，为更好地激发学生对中国文化的热爱，促进知识更新，提高人文素养，形成浓郁的读书氛围，4月23日上午，代县泓都村镇银行为北京新学道代县双语学校赠送图书800余册。

通过此次送书活动，让学生们更加了解到了阅读的有效性和重要性，扩大了传播了尊重知识、崇尚文明的阅读理念，对培养学生们良好的阅读习惯有积极作用。

我县晋北生态漂流峪河源景区开业庆典游客盈门



图为开业庆典现场



图为舞狮表演



图为体验高空玻璃漂流



图为高空骑乘自行车

本报讯(记者 石俊文)4月24日，我县晋北生态漂流峪河源景区春光明媚、蓝天碧水、山青柳翠，彩旗招展、鼓乐人欢、歌舞精湛，开业庆典正在这里隆重举行，吸引来四面八方游客体验生态旅游。

开业庆典礼炮“咚、咚、咚”响过，舞台上威风锣鼓撞得震天如雷，三只雄狮舞得腾跃显威。山西歌唱家郝云婧一连演唱了《人说山西好风光》《万里春色满家园》两首经典歌曲和北路梆子《王宝钏拜年》选段，人美歌甜、悦耳动听、掌声不绝；原生态歌手石占明演唱的经典歌曲《桃花红杏花白》《土豆情》，声情并茂、慷慨豪迈、扣人心弦；他还与郝云婧联袂，向观众奉献了一首《想亲亲》二人对唱歌曲，亲柔缠绵，深情的表演，获得喝彩一片；张鑫的喷呐

独奏《刘老根大舞台》，音色婉转、荡气回肠、喜庆热烈；辽宁民间艺术团孙宏亮、李爽表演的东北二人转《大拜年》，幽默风趣、逗人开怀、风情独特；孙美琴、庞淼波二人合作的诗朗诵《踏青峪河源》，接地气、有韵味，感情充沛；最后由小百合孩子们表演的舞蹈《广寒宫》，活泼俏丽、典雅韵味、令人着迷。

开业庆典一结束，众多游客就饱享了文化大餐的喜悦，按捺不住激情涌动，纷纷朝着景区20多个期待已久的项目景点奔去，去享受生态旅游的开心快乐，峪河源景区顿时充满了生机活力、朝气和欢声笑语。

乘坐皮筏艇高空玻璃漂流，穿流直下、紧张刺激；

乘坐皮筏艇高空玻璃漂流，穿越直下、紧张刺激；乘坐皮筏艇体验七彩滑道，尖叫呐喊、有惊无险；高空骑乘自行车，凌空穿越、羽化登仙；体验步步惊心、凌空踏板、望水胆颤；体验弹射飞人，母子合欢、亲子爱传；体验高空滑索，急速冲刺、争当勇士。

代县峪河源旅游有限责任公司董事长刘君波从兴办矿业转型投入巨资发展乡村旅游业的壮举，受到全县干部群众的一致好评，但愿他的“白云还给蓝天，绿水还给青山，碧水还给田园，秀美留给人间”心愿，及早变为现实，为全县生态环境保护、全域旅游发展带动乡村振兴做出应有贡献。